Тема:  Градусна сітка. Географічні координати
Мета: сформувати в учнів поняття про градусну сітку, виявити відмінності в зображенні градусної сітки на глобусі і географічній карті, з’ясувати значення градусної сітки під час зображення місцевості; розвивати практичні навички знаходження паралелей і меридіанів на глобусі та карті.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: глобуси, фізична карта, атласи, підручник.

ХІД УРОКУ

I. Організаційний момент

II. Актуалізація опорних знань, умінь, навичок

III. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності

Кожна людина має знати, що таке градусна сітка, її елементи, і вміти нею користуватися. Ці знання допомагають людям у скрутному становищі сповістити про своє місцезнаходження. Так було врятовано не одну експедицію.

Ще Ератосфен наніс на карту систему ліній, які назвав паралелями і меридіанами. Сьогодні ми теж познайомимось із цими лініями.

IV. Вивчення нового матеріалу

Розглядаючи географічну карту півкуль, можна помітити, що голубі лінії пересікають її в напрямах від полюса до полюса й перпендикулярно до них. Все разом це нагадує сітку, в якій міститься кожна півкуля. Це —градусна сітка Землі, що складається з паралелей і меридіанів — умовних ліній, яких немає на поверхні Землі. На картах їх проведено для того, щоб можна було визначити точне місце розташування будь-якої точки на Землі. За градусною сіткою визначають географічні координати будь-якої точки, тобто широту і довготу.

Паралелі та географічна широта

Паралелі — лінії на карті і глобусі, проведені паралельно екватору.

За формою паралелі — кола, радіус яких зменшується до полюсів. Найдовша паралель — екватор, довжиною близько 40 000 км. Частину кола паралелі називають дугою і вимірюють у градусах. На різних параллелях довжина дуги в один градус неоднакова, тому що довжина їх зменшується в бік полюсів. На екваторі величина одного градуса паралелі дорівнює 111,3 км, а, наприклад, на широті Києва (51°пн.ш.) становить близько 70 км (див. додаток 2). Паралель можна провести через будь-яку точку земної поверхні паралельно екватору. Вона показує напрям «захід — схід».

По паралелях визначають географічну широту — відстань у градусах від екватора до певного місця. Розрізняють широту північну (пн.ш.) для точок, що розташовані на північ від екватора, і південну (пд.ш.) — на південь від нього. Географічна широта екватора — 0°, а полюсів — 90°пн.ш., 90°пд.ш. (Визнач широту точок А, Б, Г, Д, Е на мал. 16).
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Мал. 16. Паралелі та географічна широта

Меридіани та географічна довгота

Меридіани — лінії на карті і глобусі, що з'єднують два полюси.

У перекладі з латинської «меридіан» — «полуденна лінія». Насправді його напрям збігається з тінню будь-якого предмета в полудень. За формою меридіани — півкола з однаковою довжиною (близько 20 000 км), що вимірюються в градусах. Довжина дуги одного градуса меридіана скрізь однакова і становить 111 км. Меридіан можна провести через будь-яку точку земної поверхні, з'єднавши її з Північним та Південним полюсами. Він показує напрям «північ-південь».

По меридіанах визначають географічну довготу — відстань у градусах від початкового меридіана до певного місця.

За міжнародними угодами нульовим, або початковим, меридіаном прийнято вважати меридіан, що проходить через Гринвіцьку обсерваторію, що неподалік від Лондона. Цей меридіан ще називають Гринвіцьким.

Відлік довготи йде на захід та схід від нульового меридіана. Отже, довгота буває західною (зх.д.) і східною (сх.д.). Вона виражається в градусах від 0° до 180°. (Визнач довготу точок А, Б, В, Г, Д на мал. 17.)
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Мал. 17. Меридіани та географічна довгота

Географічні координати

Географічні координати — своєрідна географічна адреса будь-якої точки земної поверхні, виражена в градусах широти і довготи.

Визначимо за картою півкуль географічні координати столиці — м. Києва. Спочатку встановимо географічну широту. Київ розташований на північ від екватора, отже, має північну широту. Він лежить між 50 і 60 паралелями північної широти, але ближче до 50-ї паралелі. Тому широта міста — 51°пн.ш. Довготу визначають за меридіанами. Київ розташований на схід від початкового меридіана, отже, має східну довготу. Він розміщується між 30 і 40 меридіанами східної довготи, ближче до 30-го меридіана. Його довгота — 31°сх.д.Географічні координати Києва — 51°пн.ш., 31°сх.д.

Користуючись картою України, визнач географічні координати свого обласного центру.

Висновки

На географічній карті проведені паралелі і меридіани, що утворюють градусну сітку Землі.

Паралелі — лінії на глобусі і карті, що проведені паралельно екватора. Вони показують напрям «захід-схід». Найдовша паралель — екватор, один градус дуги якого становить приблизно 111,3 км. Решта паралелей — кола, радіус яких зменшується до полюсів. По паралелях визначають географічну широту будь-якої точки поверхні. Точки в Південній півкулі мають південну широту, точки в Північній півкулі — північну широту. Географічна широта екватора 0°. Північний полюс має широту 90°пн.ш., Південний — 90°пд.ш.

Меридіани — лінії на глобусі і карті, проведені від полюса до полюса. Вони показують напрям «північ-південь». Всі меридіани однакові за довжиною. Один градус дуги меридіана становить приблизно 111 км. По меридіанах визначають географічну довготу будь-якої точки поверхні. Пункти, розташовані на схід від початкового меридіана, мають східну довготу, а пункти на захід від нього — західну довготу. Меридіан, протилежний початковому, має довготу 180°.

Географічні координати — це широта і довгота будь-якої точки земної поверхні, виражені в градусах широти і довготи.

На однаковій відстані від полюсів і перпендикулярно до осі обертання провели умовну площину, яка перетнула Землю і поділила її на дві півкулі — Північну і Південну. На перетині цієї площини з поверхнею планети утворилось умовне коло — екватор. У перекладі з латинської це слово означає «рівноденник». Якщо знаходитись на екваторі, то Полярну зірку буде видно біля самого горизонту.

Довжина екватора понад 40 тис. км. (Знайти на глобусі та карті екватор.)

Паралельно екватору проведено лінії, які називають паралелями. Вони мають значення від 0° до 90°.

Бесіда

• Знайти на глобусі паралелі.

• Через скільки градусів вони проведені?

• Яку форму вони мають?

• Через яку кількість градусів проведено паралелі на карті півкуль, фізичній карті України?

• Яку форму мають паралелі, проведено на цих картах?

Кожна паралель спрямована на схід і захід. За формою паралелі — кола, радіус яких зменшується до полюсів.

На різних паралелях величина 1° в кілометрах неоднакова. Цю величину позначають на карті біля її рамки.

Робота з картою півкуль, малюнками підручника

• Яку відстань має найдовша паралель?

• Скільком кілометрам відповідає 1° на паралелях 0°, 10°, 40°, 60°, 90°? Який висновок про довжину дуги паралелі можна зробити?

• Скільки паралелей можна провести на карті?

• Які паралелі проходять через Київ, Полтаву, Лондон?

Завдання. Обчислити довжину 1° меридіана (40 000 км : 360 » «111 км)

Знаючи цю величину, можна визначити відстань на карті без масштабу.

Завдання. Визначити відстань від Північного полюса до екватора. (90° ∙ 111 км = 9 990 км)

Визначити протяжність Африки в градусах і кілометрах по 20° меридіану. (68°, 7 248 км) 

V. Закріплення нових знань, умінь, навичок

1. Прийом «Мікрофон»

• Що таке градусна сітка?

• Що таке паралель?

• Як називається найдовша паралель?

• Що таке меридіан?

• Що називають екватором?

• Яка довжина екватора?

• Де проходить початковий меридіан?

• Скільки паралелей можна провести на карті?

• Які значення в градусах можуть мати паралелі?

• Скільки меридіанів можна провести на глобусі?

• Які значення в градусах можуть мати меридіани?

• Що таке полюс?

VI. Підсумок уроку

VII. Домашнє завдання

• Опрацювати відповідний параграф у підручнику.

• На контурній карті провести паралель і меридіан через будь-яке місто світу (за вибором).

