Коли йти відповідати?
   Отже, ви прийшли на екзамен. Коли заходити в аудиторію, - вирішуйте самі. Наприкінці дня екзаменатори здебільшого менш уважні, стомлені і не хочуть слухати довгі міркування. Вони найчастіше спиняють учнів, якщо хочуть поставити „відмінно”, ставлять менше додаткових запитань. У цей час легше відповідати, якщо є істотні прогалини в знаннях. Але й оцінки наприкінці дня нижчі. Справа в тому, що в цьому разі спрацьовує викладацький стереотип – „сильні йдуть першими”. Йти відповідати в кінці групи небажано ще й тому, що тривале багатогодинне чекання стомлює вас.
Оптимальний варіант – йти четвертим – п’ятим у першій п’ятірці: у вас буде достатньо часу для підготовки.

Підготовка до відповіді

Це складний і важливий етап екзамену. Від того, що ви зможете згадати, багато в чому залежатиме ваша оцінка.

Якщо у вас хороша зорова пам’ять і ви добре підготувалися до екзамену, то сторінка підручника чи конспекту сама спливе перед очима. Треба тільки зосередитися і неодмінно заспокоїтися. Якщо ви схвильовані, то заплющіть очі, розслабтеся, згадайте на хвилину щось смішне або приємне. Після того, як ви прийдете в робочий стан уважно прочитайте запитання. Не може бути, щоб ви абсолютно нічого не знали. Просто не буває такого! 

Якщо ви якесь запитання знаєте добре, то починайте із нього. Готуючись відповідати на нього, ви підсвідомо пригадуватимете інші запитання. Якщо ви підготувалися не дуже ретельно або якщо запитання не передбачає прямої відповіді, а є комплексним, то, як правило, ви пригадуватимете відповідь частинами. Для того, щоб під час відповіді ваші знання були послідовними, залишайте вільне місце для тих деталей, які ви згадаєте пізніше. Якщо ніяк не вдається згадати якесь визначення, формулу, пропустіть їх і поверніться пізніше. Якщо вам треба підготувати відповідь на ціле запитання, а часу  обмаль, то складіть хоч короткий план відповіді. Ніколи не виходьте відповідати з чистим аркушем паперу, навіть якщо ви супервідміннник. 

Окремо варто сказати про шпаргалки. Звичайно, списувати із шпаргалки весь текст літера в літеру вам навряд чи вдасться, але іноді буває, що треба раз „одним оком” заглянути в неї. Так буває, що ви твердо  впевнені, що цю формулу не запам’ятали і через те спеціально записали її на шпаргалку. Тут кожен діє на свій страх і ризик, тим більше, що екзаменатор, як правило, усе бачить. Через те про всяк випадок запам’ятайте: після того, як ви „одним оком” заглянете в шпаргалку, у вас тремтітимуть руки і змішається все в голові, принаймні хвилин на десять. Справа в тому, що списування із шпаргалки -  надзвичайно стресова ситуація. 
Як починати відповідь?
Ще в античні часи визнавали важливість вступу до промови: його застосовували, і дуже активно, щоб установити контакт із слухачами.

А тому...

Як би ви не хвилювалися, постарайтеся приховати своє хвилювання, бо, згідно із стереотипом, „той, хто менше хвилюється, більше знає”

Помилки на початку відповіді:

· Надмірна самовпевненість. Звичайно, ви маєте повне право на власну точку зору, але екзамен тому й називають екзаменом, що ви повинні продемонструвати певний, офіційно визначений обсяг знань.
· Надмірна невпевненість. Не слід на початку відповіді робити такі заяви: „Вибачте, можна мені розпочинати?”; „Чи можно я почну з другого питання?”

Скільки і як говорити?
Співвідношення вашої відповіді і висловлювань екзаменатора має коливатись в межах 75-80% на 25-20%. Із зменшенням висловлювань екзаменатора вам буде важко підтримати зворотній зв’язок, а із збільшенням екзаменатору здаватиметься, що на запитання відповів він.

Якщо під час підготовки до відповіді у вас є змога намалювати графік або схему – малюйте, не замислюючись. Ніщо так не „підносить” учня в очах екзаменатора, як із знанням справи намальований графік. Особливий ефект справляє графік, намальований не заздалегідь, а в процесі відповіді. Адже ви демонструєте вміння вільно володіти темою і високий рівень абстрактного мислення.
Як найкраще запам’ятовувати матеріал:

„Магічна сімка”

Ви ніколи не замаслювалися, чому в давнину число „сім” було популярним і оточеним таємничим ореолом? Чому, перш ніж відрізати, треба сім раз відміряти, і з якої речі саме „семеро одного не ждуть”? А ще було сім давньогрецьких мудреців, „сім чудес світу”. Та й семиденний тиждень навряд чи випадковий...

Психологи розкрили секрет „магічної” сімки. Виявляється, такий у середньому обсяг нашої пам’яті.

За умови одночасного сприймання вона здатна утримати і потім відтворити в середньому сім об’єктів. Причому сім літер запам’ятовується не легше, ніж сім слів і навіть сім фраз.

Тому, якщо обсяг матеріалу , котрий треба запам’ятати, дуже великий, краще поділити його на змістовні уривки, прагнучи, щоб їх було не більше семи.
Шукайте зв’язки.Ф
Не слід поспішати щоб там не було запам’ятати складний текст, не розібравшись в його внутрішніх зв’язках, не зрозумівши хід міркувань автора.

Як повторювати?
Переказ тексту своїми словами сприяє кращому його запам’ятовуванню, ніж багаторазове читання, оскільки це активна, організована метою робота. Взагалі, будь-яка аналітична робота з текстом сприяє кращому його запам’ятовуванню.

Сподіваємось, що ці поради допоможуть вам. 

Бажаємо Вам успіху!
Рекомендації учням

« Як підготуватися    відповідати»
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