Права батьківського комітету

Батьківський комітет наділяється правом взаємодії між педагогами та батьками. Члени комітету допомагають вчителю купувати підручники та методичні посібники. З дозволу класного керівника вони можуть відвідувати відкриті уроки та позакласні заходи. Крім цього, обрані члени батьківського комітету можуть брати безпосередню участь у виховній роботі та надавати допомогу вчителю щодо вжиття заходів стосовно батьків, які не приділяють належної уваги своїй дитині.

Також до прав членів батьківського комітету відноситься можливість приймати участь в організації свят, подорожей, екскурсій, шкільних заходів. При необхідності контактувати з громадськими організаціями та правоохоронними органами. Висловлювати свою думку про доцільність тих чи інших заходів. Практика показує, що основна робота членів батьківського комітету полягає у вирішенні побутових та господарських проблем, що виникають у ході навчання (придбання меблів, ремонт).

Обов’язку батьківського комітету

Члени батьківського комітету повинні бути максимально чесними по відношенню до батькам і педагогам. Також вони повинні бути активними і проявляти ініціативу. Основна обов’язок батьківського комітету полягає в налагодженні контакту між класним керівником і батьками. Членам комітету не обов’язково робити все самостійно, вони можуть залучати інших батьків у виховний процес та життя школи.

Батьківський комітет складається з 5-7 членів і очолюється головою. Голова призначає заступників, які несуть відповідальність за певні ділянки роботи. Також до складу комітету входить скарбник: людина, що збирає гроші на потреби класу, розподіляє фінансові кошти і надає батькам повну фінансову звітність по кожному внеску.

Юридична сторона питання

Юридичний статус батьківського комітету в нашій країні не визначено. В сутності, комітет – це об’єднання громадян. Для того щоб надати комітетові права громадського об’єднання, необхідне дотримання двох умов: наявність не менше трьох учасників об’єднання та організація загальних зборів з відображенням ходу зібрання у протоколі. У цьому випадку батьківський комітет набуває статусу суб’єкта права з визначеними обов’язками і правами.

